



История становления и развития гражданской обороны



МПВО во время Великой Отечественной Войны

В начальный период Великой Отечественной войны первые приняты свыше двухсот постановлений, распоряжений и других нормативных актов, касавшихся различных сторон деятельности МПВО, одним из основополагающих документов стало постановление Совета Народных Комиссаров от 2 июля 1941 г. «О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне», которое предусматривало

Всеобщее обучение граждан приемам и способам защиты от воздушных нападений

Определяло порядок создания групп самозащиты - массовых формирований МПВО

Одновременно реорганизовались и укреплялись основные службы МПВО

Оповещения

Медико-санитарная

Противохимическая

Противопожарная

Аварийно-восстановительная

9 июля Государственный комитет обороны принял решение об образовании в местностях, объявленных на военном положении, городских аварийно-восстановительных отрядов

Борьба с пожарами потребовала организационной перестройки противопожарной службы МПВО. Участковые противопожарные формирования реорганизованы в роты и взводы.

Объектовые команды и группы самозащиты увеличились соответствующие команды и звенья.

В результате общая численность противопожарной службы только столицы достигала 220 тыс. человек.

Немаловажное значение в повышении живучести городов и объектов народного хозяйства имели маскировка и светомаскировка. Территория страны по режиму была разделена на три зоны:

Прифронтовую

Зону досягаемости бомбардировочной авиации

Глубокий тыл

В зависимости от этого определялись требования к затемнению улиц городов, зданий, транспорта, устанавливалась уголовная ответственность за нарушение установленного светомаскировочного режима.



Определенную роль в укрытии целей от бомбардировок авиации сыграли маскировка важных и создание ложных объектов. Так, например, в Москве на пустырях перед появлением вражеских самолетов зажигались слабые огоньки, похожие на результат небрежной светомаскировки. Вражеские летчики «клевали» на эту приманку и сбрасывали на ложный объект зажигательные бомбы. Вслед за этим команды МПВО поджигали заранее приготовленные кучи хвороста, бочки с мазутом или отработанным маслом. Эскадрильи самолетов, шедшие следом, сбрасывали на возникший «пожар» фугасные бомбы. Примерно треть фугасок, предназначенных для промышленных и оборонных предприятий Москвы, гитлеровцы сбросили на ложные цели. Так, свыше 400 различных бомб было сброшено на «нефтебазу», построенную в Подмоскovie. За первый период налетов на Москву враг сбросил на ложные объекты около 700 фугасных и тысячи зажигательных бомб.

В июне 1943 года ГКО было принято постановление «О местной противовоздушной обороне», которое содержало комплекс мероприятий по усилению аварийно-восстановительной и противопожарной служб, увеличению численности войск, укреплению руководящего состава и другие меры.

В целях быстрой ликвидации последствий бомбардировок на предприятиях оборонного и важного народнохозяйственного значения создавались постоянные аварийно-восстановительные отряды численностью от 150 до 500 человек.

На объектах первой категории введена должность помощника директора по МПВО.

Во втором периоде Великой Отечественной войны боевая деятельность МПВО страны была направлена не только на защиту населения и территории в зоне досягаемости авиации противника, но и на своевременную организацию систем МПВО в освобожденных от противника районах нашей страны, восстановление освобожденных городов, железнодорожных магистралей и объектов промышленности. Велась большая работа по разминированию освобожденных территорий. За 1944–1945 годы подразделениями МПВО обнаружено и обезврежено миллионы различных боеприпасов.

Активное участие части и формирования МПВО принимали в восстановлении народного хозяйства. налажено энергоснабжение таких крупных городов, как Харьков, Львов, Смоленск, Кривой Рог и др.

